

La becerra benéfica

La comisión organizadora de la becerrada a beneficio de la Gota de Leche, muéstrase muy satisfecha por los visibles éxitos que van coronando sus esfuerzos...

Además, el ganadero don Tomás Pérez, ha enviado cuatro hermosos ejemplares de lámina y bravura, que prometen dar bastante juego.

A juzgar por los atractivos de tan simpática fiesta y la gran demanda de localidades, la plaza estará rebosante de público en la tarde del día 1.º de Junio...

Las pocas localidades no vendidas se encontrarán a disposición del público en la Cartería Moderna.

Mueria de hambre

Anteayer, el alcalde de barrio de la parroquia de San Andrés, D. Andrés Valdivia, ofició al juzgado municipal del Salvador, participando que en la casa de Albarqueros núm. 6, había fallecido, a las tres de la tarde, la vecina de dicha casa...

Perforado en la casa de referencia el juzgado, con el facultativo del registro civil señor López Martínez Carrasco, instruyó las diligencias propias del caso, resultando del reconocimiento facultativo, que la anciana había fallecido de inanición.

Los vecinos de la pobre vieja, cuando se apercebieron de la gravedad de aquella, avisaron para que de la Casa de Socorro fueran con una camilla, más cuando iban con ella al citado domicilio, había fallecido la desgraciada mujer.

En virtud del certificado facultativo a que antes nos referimos, el señor juez dió el oportuno permiso para el sepelio de Antonia Campos.

El Banco Hipotecario

Hemos recibido la Memoria del Banco Hipotecario de España, sobre el ejercicio de 1915, presentada en la Junta general ordinaria del 6 de Mayo del año corriente.

Según dicha Memoria, los reembolsos anticipados de préstamos hipotecarios han sido de 9.412,44 pesetas, que es el 3,99 por 100 del saldo del capital prestado...

El interés de los préstamos hipotecarios bajó desde los primeros días del año a 5,75 y 5,50 por 100 desde el tipo excepcional que nos impusieron las circunstancias y los acuerdos de nuestro primer establecimiento de crédito...

Los préstamos sobre valores del Estado, industriales y Cédulas, fueron objeto también de rebajas en el interés, tan ventajosas para sus poseedores, que se ha llegado a 4,50, 4,25, 4 y 3,75 por 100 (según la índole de la garantía)...

Instrucción pública

Han sido nombrados maestros interinos: De Monachil, D. Pedro Fernández Sánchez; de Fariján, D. José Saenz González; de Cantera Blanca, D. Filomena Martos Rubio.

Se autoriza a D. Tomás López Carboñero para que se posicione ante el Rectorado de la Universidad de Granada, de la cátedra de Historia Univer. al de la Facultad de Filosofía y Letras de la de Zaragoza, para la cual fué nombrado en virtud de concurso.

Los auxiliares gratuitos El ministro ha firmado un real orden disponiendo, que desde el día 1.º de Junio próximo cesarán los auxiliares gratuitos cuyo nombramiento haya sido acordado solamente por el ministerio de Instrucción pública...

Casos y cosas

Los perros En el Hospital de San Juan de Dios fué curado ayer el niño de cinco años Antonio Casado Vega, de una herida en la región glútea, que le fué causada por un pequeño can al morderle.

Atropellado por un coche A las siete de la noche de ayer fué atropellado en la calle de Reyes Católicos el anciano de cincuenta y cinco años Joaquín Castro de la Osa, por un carruaje que guiaba Antonio Díaz, resultando el Castro con diferentes contusiones, que le fueron curadas en la Casa de Socorro.

Heridos En la Casa de Socorro han sido curados: Carmen Muela Jiménez, de veintiocho años, de herida incisa en el brazo derecho, producida por una caída; Luis González Sierra, de diez, de herida por mordedura de perro en el dedo índice izquierdo; Ramón López Ruiz, de diez y siete, de herida contusa en el pie derecho, producida por accidente del trabajo, en su oficina de albañil; Antonia Romero, de sesenta, de esguince del brazo derecho; Encarnación Quesada, de ocho, de distensión del pulgar derecho y Josefa Martín, de veinticuatro, de contusión en el codo izquierdo.

Noticias militares

Orden de la plaza Parada, Artillería y Ametralladoras.— Jefe de día, don Antonio Fernández Gollín, coronel de Lusitania—Imaginería, don José de Carranza Garrido, coronel de Artillería—Hospital y provisiones, don Jacinto Magenis Velasco, capitán de Artillería.

Retiro Se le concede para Santiago, al comandante D. Manuel López Fernández.—También se le ha concedido para Pinos del Valle, al carabinero de la compañía de Málaga Francisco Aguado López.

Escuelas prácticas

Se concede el premio de escuelas prácticas correspondiente a Artillería de campaña al primer regimiento montado, y el de sitio y plaza a la comandancia de Artillería de Mallorca.

Matrimonios Se concede real licencia para contraerlo al segundo teniente de la escala de reserva D. Juan Martín.

Profesorado Destinado de jefe de estudios de los Colegios de Carabineros, al teniente coronel de dicho Instituto D. Luis Banzá Perera.

Supernumerario Pasa a esta situación, sin sueldo, el primer teniente de la Guardia civil don Alejandro Ruiz Gómez.

Confirmaciones en Maracena

Ayer estuvo el Arzobispo, señor Meseguer, en Maracena, administrando el Santo Sacramento de la Confirmación a los niños del referido pueblo.

Fueron padrinos el alcalde de Maracena D. Francisco Martínez Cañavate y su señora doña Carmen Martínez. El señor Arzobispo (que fué recibido por el Ayuntamiento y numeroso público) revisó en un precioso altar erigido delante de la casa del señor Martínez Cañavate, dirigiéndose desde allí a la iglesia.

El acto de la Confirmación resultó muy solemne.

Centro Artístico

Esta noche, a las nueve, como teníamos anunciado, continuará la serie de conferencias que sobre Cervantes tiene organizada esta sociedad.

El conferenciante don Joaquín María de los Reyes, disertará sobre los ideales estéticos de Cervantes.

Además de las familias de los socios, podrán asistir aquellas personas que se interesen por esta clase de estudios.

Información oficial

Guardia civil La de Orgiva ha detenido a Encarnación y José Moya Lozano, por haber robado unas ropas a Manuel Pérez Quero.

La de Huefros Santillán dice, que le han sido robadas unas cabras al vecino de aquel pueblo Antonio Rodríguez.

La de Calahorra, ha llevado a efecto la detención de Juan Carmona Espinosa, el cual estaba reclamado por la autoridad judicial.

José Omos Cantero, ha presentado denuncia a la guardia civil de Illora, por haberle causado daños de consideración en una finca de su propiedad.

El descanso dominical El presidente de la asociación de dependientes ha denunciado al señor Gobernador, que el comerciante de esta plaza D. José Pérez Morente, no dá el debido cumplimiento a la ley del descanso dominical.

Fagos de Hacienda Hoy se abonarán libramientos a don Juan Hermoso y señor Depositario pagador.

Calzados URRUTIA

TIPO AMERICANO

COMO ESTE MODELO

Zapato Glacé negro 10 pesetas

Zapato Dongola 13

Zapato Tafilete 15

Zapato Tafilete 1.º 20

Zapato de Charolina 20

Zapato de Iona blanca 7, 8 y 10

Zapato de cabriñilla blanca 20

Zapato Esterhás LADY 25

En color, los mismos precios.

Dirección de Correos: Reyes Católicos, 5, y Milagro, 5. GRANADA

Crónica de espectáculos

En Isabel la Católica Esta noche tendrá lugar en este coliseo una grandiosa función a beneficio del público, con un magnífico programa, compuesto de dos grandes obras y seis actos.

Se pondrá en escena, a petición de innumerables personas, por última vez, el colorado drama de Joaquín Dicenta, titulado Juan José, y la aplaudida comedia El roble de la Jarosa.

Esta función es popular, fuera de abono, y los precios son los siguientes: Butacas 1,15, principal 0,35, paraiso 0,20. El timbre y demás impuestos a cargo de la empresa.

Mañana, estreno del mayor acontecimiento artístico que se ha dado en Granada, última producción de los hermanos Quintero. Para esta función se admiten encargos de localidades en contaduría.

Salón Regio El programa de esta noche es de un interés extraordinario.

Se estrenará la preciosísima película Max y la doctora, escena cómica interpretada por el popular Max Linder.

También se estrenará la emocionante película en tres partes La hija del capitán, hermosísima obra de gran éxito.

Completan el programa las primorosas películas cómicas Sánchez, fumador rabioso y Paisajes del capitán Kok-Tail, (dibujos animados).

Como se ve el programa no puede ser más sugestivo.

Por la tarde, como jueves, habrá sesión continua de tres a siete.

Cine Colón

A petición de numerosas personas, se volverán a proyectar las magníficas y emocionantes películas Si yo fuera Rey, tan celebrada la noche de la apertura en este cine y Las memorias del Sr. Carlo Magno, cómicodramática, de conmovedoras escenas y ambas de absoluta moralidad e interés.

La sesión es continua de cuatro a siete de la tarde y de ocho menos cuarto de la noche en adelante.

A pesar del largo del metraje de este programa, los precios son los de costumbre.

Mermeladas Trevijano

El mejor postre en la mesa

Se vende en todas las farmacias y droguerías

Granada, Calle de Reyes Católicos, 10

Teléfono 100

Exportación a provincias

Envío en paquete

Envío en caja

Envío en bote

Envío en tarro

Envío en frasco

Envío en botella

Envío en jarra

Envío en vaso

Envío en copa

TELEGRAMAS

Las Cortes

Madrid 24

Senado

El señor García Prieto preside la sesión que hoy celebra el Senado.

Proyectos

El ministro de Marina lee varios proyectos, incluso uno concediendo una pensión de cinco mil pesetas a la viuda del insigne marino Isaac Peral.

Ruegos y preguntas

El señor Molina (don Elias), pide al Gobierno que atienda al aprovisionamiento de sulfato de cobre para los agricultores necesitados de ese producto.

Encarece la importancia del asunto, principalmente para la viticultura, que sostiene a millares de familias.

Se muestra partidario de la nacionalización del sulfato de cobre, estimándolo cosa factible con los importantes yacimientos descubiertos en Andalucía, cuya explotación puede producir un rendimiento de más de quince mil toneladas.

Esta cantidad es suficiente para las necesidades interiores, dejando un remanente para la exportación.

Añade que también contribuiría esto a rebajar los precios, pues su elevado coste hace difícil que puedan pagarlo los agricultores.

El ministro de Fomento le contesta, recordando la previsión del Gobierno en esta cuestión para conjurar todo peligro.

Ofrece hacer todo cuanto sea posible para solucionar el problema.

El señor Rahola dice que la distribución del sulfato se hizo en Cataluña con vistas al encasillado electoral. (Rumores).

Asegura que en vez de favorecerse a los viticultores se protegió a los negociantes.

Acusa al ministerio de Fomento de alza en el precio de los artículos, fijando desde el primer momento una cotización demasiado elevada.

Estimula al señor Gasset para que fomente y desarrolle las industrias químicas, evitando con ello el temor de que seamos tributarios del extranjero.

Termina anunciando una interpelección sobre el asunto.

El ministro de Fomento insiste en sus buenos deseos de atender a los intereses agrícolas y procurar la nacionalización de las industrias.

El señor Izquierdo se levanta para lamentarse del abandono en que se tiene a la provincia de Canarias.

El ministro de Fomento le contesta ofreciéndole por su parte, atender las solicitudes del señor Izquierdo.

El señor Tormo se extraña de que al aparecer en la Gaceta el decreto nombrando catedrático de la Universidad Central a la condesa de Pardo Bazán no se hayan publicado los informes que exige la ley para estos nombramientos.

Orden del día

Seguidamente se pasa a los asuntos que figuran en el orden del día.

Sin debate se aprueba la elección de senadores por la provincia de Oviedo, proclamándose a los señores Gandeta, Alas Pumarino y Fernández (Don Inocencio).

Se discute la actitud legal de un senador por la provincia de Zaragoza.

Se rechaza un voto particular del señor Guíjarro y se aprueba el dictamen.

Congreso

Preside el señor Villanueva. En el banco azul están los ministros de Hacienda, Gobernación y Gracia y Justicia.

Proclamaciones

Sin discusión alguna son proclamados varios diputados, entre ellos los elegidos por el distrito de Vendrell y Vélez Rubio.

El acta de Nules

Se pone a discusión el dictamen del Supremo sobre el acta de Nules. Lo combate el señor Bergamín, hijo, y lo defiende el barón de Terratey.

Al fin, es aprobado.

La elección de Orense

Se discute el informe del Supremo declarando la nulidad de las elecciones en Orense.

El señor Bugallal combate el dictamen, y dice que el Gobierno ha influido en las decisiones del Supremo, queriendo salvarse con la responsabilidad de éste y aparecer como inmaculado.

La presión del Gobierno se ha manifestado, incluso trasladando a funcionarios judiciales entre ellos a un abogado fiscal por indicaciones y móviles políticos. (El señor Barroso hace signos negativos).

El señor Bugallal dice que tiene pruebas de que en la época conservadora se respetaron presidentes

de Audiencia, delegados de Hacienda y otros cargos que nombraron los liberales, mientras que los actuales gobernantes han hecho lo contrario.

El señor Ruiz Jiménez: Bajo palabra de caballero declaro, que el Gobierno no ha influido para nada en los fallos del Supremo.

Tengo concepto más elevado de dicho Tribunal que el expuesto por su señoría.

También puedo asegurar que el Gobierno no ha realizado acto alguno de preparación para las elecciones, que anuladas éstas deben verificarse en aquel distrito.

El señor Doval defiende los informes del Supremo, lamentando que los censuren hombres como Bugallal, que ha sido ministro de la Corona.

Esto contribuye a que se pierda la fe en la más alta encarnación de la justicia ciudadana.

En votación ordinaria se aprueba el dictamen.

El acta de Vich

El señor Bertrán y Musitu impugnan el dictamen del Supremo sobre el acta de Vich.

A juicio del orador la conducta del Gobierno en estas elecciones ha sido un retroceso en relación con las celebradas en época de los señores Maura y Dato.

El señor Villanueva: He concedido a la palabra al señor Bertrán y Musitu para que trate del acta de Vich y no para juzgar la política electoral del Gobierno en Cataluña.

El señor Bertrán y Musitu sigue diciendo que el ministro de la Gobernación empleó todo un sistema de persecución contra los regionalistas, apelando a los antiguos procedimientos de destituir alcaldes y de nombrar a otros de Real orden, haciendo que la Guardia civil los acompañara para posesionarse del cargo.

También resolvió caprichosamente trece recursos electorales de la provincia de Barcelona, anulando unas elecciones municipales.

Creo—agrega—que ha llegado el momento de que arranquemos del ministerio de la Gobernación estos expedientes.

Estima la acción del gobernador de Barcelona, relacionada en cuanto afecta la revisión arancelaria, con la cuestión electoral.

El señor Suárez Inclán—dice el orador—se lió la manta a la cabeza. (Rumores).

El señor Raventós, rehuye defender el dictamen del Supremo, por que el señor Bertrán y Musitu, sólo ha hablado de agravios que tiene con el Gobierno.

El señor Alba: Vengo dispuesto esta tarde, a acabar de una vez con esta leyenda de las elecciones de Cataluña, para que nos escuche la opinión pública y pueda pronunciar su fallo.

El Gobierno ha procedido con gran escrupulosidad sacrificando afectos, y si alguna prueba necesita de que su conducta no merece censura, la mejor sería el discurso del señor Bertrán y Musitu.

Yo jamás ví alarma en la propaganda de los regionalistas, porque siempre dije que sentía el amor a la Patria, a través del amor a los campesinos de Castilla.

No puedo dudar del patriotismo de los regionalistas.

Creo servir a mi país, procurando la aproximación de las fuerzas de la izquierda catalana al partido liberal.

Como gobernante me preocupaba de dar fuerzas a esas izquierdas, para que de una vez desaparecieran los partidos locales y se integren en los generales del país.

Por eso, exclamo, no hemos combatido contra esas izquierdas, si no que hemos querido atraerlas, borrando fronteras que no deben existir. (Aplausos de la mayoría).

Respecto a la destitución de Alcaldes, es facultad de Gobierno que todos utilizamos.

Aun así, yo la he usado con cuenta gotas.

No he suspendido un solo concejal, ni un solo Ayuntamiento de Cataluña, y yo reto a su señoría a que pruebe lo contrario.

Mientras no lo haga así, cuanto diga no pasará de ser una miscelánea electoral.

Respecto a haber resuelto varios recursos contra el informe de la Diputación provincial de Barcelona, claro es que los revocó, pero téngase en cuenta que en la referida Diputación la mayoría es regionalista.

Si examináramos cada caso, vería el Congreso como estos señores regionalistas ejercen desde la Diputación el caciquismo más absorbente.

Rectifican ambos oradores, diciendo el señor Alba que no ha querido provocar debate alguno.

Se aprueba el dictamen.

El acta de Vergara

Se discute el informe sobre el acta de Vergara.

El señor Cambó, que está abrumado, dice que el señor Alba ha planteado un debate pueril con agravios para los regionalistas.

Nos ha inferido un agravio coleccionario, al decir que la Cámara ha aprobado un informe sobre determinada acta de Cataluña, donde se demostraba que hubo compra de votos.

No creo que pueda nunca decir un ministro de la Corona, que sabiendo que se había cometido un delito lo callara, dejando que se consumase.

Yo requiero al Ministro para que declare la clase de sobornos a que aludía y cómo se realizaron.

Seguidamente defiende a la Diputación provincial de Barcelona diciendo, que es inaudito que un ministro de la Corona la injurie. (Protestas en la mayoría).

Un ministro—agrega el señor Cambó—no puede injuriar así a ninguna Corporación que dependa de él, sino meterla en cintura, si es que lo merece.

El señor Alba: No me explico el gesto ágil de su señoría, ni el tono estruendoso que ha dado a sus palabras, más que como medio de plantear un debate de interés ya que, por lo visto, el pleito electoral no le da juego.

Yo no agravié a nadie.

Lo que yo deseo es mantener con los regionalistas buenas relaciones, y por eso me inspiraré siempre en la moderación y en la templanza. (Aplausos en la mayoría).

Ahora voy a recoger una alusión que se me ha hecho en este debate.

Respecto al famoso telegrama sobre la forma en que había de facilitarse sulfato de cobre a los agricultores que lo pidieran, dijo el Gobernador que el sulfato lo repartieran los agentes del Gobierno en lugar de los agentes de la Diputación que pertenecían a la Lliga.

Recuerda a este propósito el señor Alba la circular que dirigí a los gobernadores sobre el nombramiento de delegados, afirmando que no es tan imbécil ni tan hipócrita que vaya a suponer que todos cumplieron a la perfección con sus deberes; pero, si alguno no lo hizo, que se le denunciara.

El único delegado que nombré para Cataluña fué por recomendación del señor Cambó.

Las restantes vaguedades del discurso del señor Bertrán y Musitu—dice el ministro de Hacienda, no las recuerdo.

Sólo diré que hacéis mal en atribuir a la representación de Cataluña, pues diputados catalanes son también los dignos representantes de esa región que pertenecen a los diputados liberal, conservador y republicano.

Los diputados catalanes sólo treinta, y de esos treinta, sólo catorce os tituláis regionalistas.

Vosotros sois también digna representación de Cataluña, a la que no quiero agraviar, pero a la que no temo. (Muy bien en la mayoría).

Se aprueba el dictamen y también los de Fuerte Ventura, Lanzarote y Cieza.

Orden del día

Se señala el orden del día para mañana, y el Presidente levanta la sesión.

Informaciones ministeriales

Madrid 24

De Hacienda

El señor Alba manifestó a los periodistas que hoy publica la Gaceta los nombres de los vocales que formarán la Junta designada por reciente decreto para estudiar y resolver el pleito entre siderúrgicos y metalúrgicos.

La Junta empezará inmediatamente sus tareas y conferencias con representantes de las dos partes interesadas para armonizar los respectivos intereses sobre la base, siempre, de mantener lo más bajo posible el precio de los metales necesarios para la industria nacional.

Tengo noticias—añadió el ministro de Hacienda—de que algunos metalúrgicos recibieron cartas de diversos siderúrgicos, anunciando la próxima elevación del precio del hierro.

Estos propósitos, cuando el Gobierno se preocupa de resolver el problema de la producción y consumo de metales, son injustificados y estoy dispuesto a impedir que se lleven a la práctica, obrando con toda urgencia y energía.

Por lo pronto, he ordenado al director general de Aduanas que no permita la salida de España de una sola tonelada de hierro, mientras no se resuelva completa y satisfactoriamente el pleito planteado por los siderúrgicos.

De la Presidencia

El conde de Romanones fué hoy muy breve en su acostumbrada conversación con los periodistas.

Dijo que no tenía ninguna noticia de interés que comunicarle, prueba de que todo está en calma y de que todo marcha bien.

Sólo puedo decir a ustedes—terminó manifestando el jefe del Gobierno—que he recibido la visita de numerosas comisiones y personalidades.

El señor Gasset dijo, hoy a los periodistas que había tenido una visita de la Junta de colonización interior para pedirle medios económicos con objeto de poder colonizar una extensa zona, convertida en terreno de regadío como consecuencia de la terminación del pantano de Guadalcázar.

También estuvo en el ministerio de Fomento una comisión de contratistas de obras públicas para exponer al señor Gasset la difícil situación que les ha creado el aumento de un cuarentá por ciento en el precio de los materiales, aumento motivado por las actuales circunstancias.

Teniendo contratos de obras hechos con anterioridad a la guerra, los comisionados solicitaron del señor Gasset que el Estado les bonificara la diferencia.

Notas políticas

Madrid 24

Firma del Rey
Hoy ha firmado el Rey los siguientes decretos del ministerio de Marina:

Proponiendo para el mando del regimiento expedicionario de infantería de Marina, al coronel don León Serrano Echevarría;

Proponiendo para la cruz de segunda clase del Mérito naval, pensionada, al capitán de corbeta don Manuel García Díaz.

Idem para la cruz de primera clase, pensionada, al médico de primera don Emilio Gutiérrez Pallardo.

España en África

Madrid 24

Noticia de gran importancia
A las seis de la tarde habló en el Congreso el conde de Romanones con los periodistas, manifestándoles, que había recibido el primer telegrama fechado en el Fondack con una noticia de gran importancia y trascendencia.

El Alto Comisario de España en Marruecos dice al Gobierno, que a las once de la mañana de hoy, llegaron al Fondack dos columnas, que habían salido, una de Tetuán y la otra de Larache.

La reunión de las referidas columnas se hizo sin novedad alguna.

Al reunirse en el Fondack, los generales, jefes y oficiales, aprovechan la ocasión para enviar al Gobierno el testimonio de su adhesión y respeto y para expresar el deseo de que este hecho sea anuncio de la próxima pacificación de las kabilas de Anghera y Hamal.

El conde de Romanones hizo resaltar la importancia de este hecho por constituir el Fondack la Covadonga de los moros, hecho que es tanto más importante cuanto que ahora mismo se están embarcando en África con rumbo a España tropas que constituyen la división que ha de quedar en la parte de Andalucía.

La guerra europea
Madrid 24

La batalla de Verdun
Comentarios franceses
Telegramas recibidos de París dicen, que los periódicos comentan extensamente la jornada de ayer en Verdun.

Consideran el resultado de la jornada como la plena confirmación de la situación excelente de las líneas francesas, que ha proporcionado al enemigo nuevas y dolorosas derrotas.

Los alemanes, con el deseo de dar un paso definitivo en la empeñada lucha frente a Verdun, pusieron en juego efectivos considerables.

Su esfuerzo fué más grande en la región del Hombre muerto, donde compactas masas alemanas intentaron desesperadamente barrer las posiciones francesas.

Las tropas de la República resistieron heroicamente el terrible choque, deteniendo al enemigo, mientras el fuego de la artillería y de las ametralladoras segaban las olas de asaltantes, que se sucedían una a otra.

El resultado fué completamente favorable para las tropas francesas.

Espantosa carnicería
Un oficial de Estado mayor que ha llegado a París, ha dado interesantes detalles de la lucha frente a Verdun.

Dice que toda aquella región está convertida en una carnicería verdaderamente espantosa.

Los alemanes, en su empeño de romper las líneas francesas, hacen esfuerzos desesperados, lanzando al asalto considerables masas de hombres y derrochando vidas en horrible número.

El encarecimiento de los combates en la región de Douaumont es verdaderamente horroroso, estrechándose contra las posiciones francesas todos los ataques de los gendarmes.

En los combates entablados, se ha demostrado la sublime tenacidad de los franceses, manteniéndose en el terreno conquistado, a pesar de los furiosos asaltos de los alemanes.

El inmenso esfuerzo realizado por el ejército alemán, le ha costado pérdidas tremendas, sin conseguir nada práctico.

El ardor colosal del enemigo ha sido ocasión a las tropas francesas para realizar prodigios de heroísmo, dando un espectáculo horrible pero magnífico, sin que pueda variar el frente.

Así muestran los franceses al mundo la inutilidad de los sangrientos sacrificios que hace Alemania.

Miscelánea de la guerra
Petición de créditos
Comunicación de Roma que antes de Pentecostés se presentará en la Cámara alemana una nueva petición de créditos de guerra por valor de diez mil millones de marcos.

Los créditos últimamente votados parece que bastan hasta el verano, pero se quiere evitar que la Cámara tenga que reunirse nuevamente en pleno estío para votar más créditos.

Aniversario de un natalicio
Dicen de Londres, que hoy se celebra en aquella capital el aniversario del natalicio de la Reina Victoria.

Con este motivo el presidente de la República francesa ha felicitado al Rey Jorge, transmitiéndole sus votos más sinceros para los combatientes británicos.

El Rey Jorge ha dado las gracias a Poincaré, expresando la confianza en la victoria de las naciones aliadas que solidarizará aún más a Inglaterra con Francia.

Información financiera
BOLSA DE MADRID

Table with 3 columns: Valores del Estado, Día 23, Día 24. Rows include Interior fin corriente, fin próximo, contado serie F, D, E, G, H, Amortizable 5 por 100, etc.

El señor Alba: No me explico el gesto ágil de su señoría, ni el tono estruendoso que ha dado a sus palabras, más que como medio de plantear un debate de interés ya que, por lo visto, el pleito electoral no le da juego.

Yo no agravié a nadie.

Lo que yo deseo es mantener con los regionalistas buenas relaciones, y por eso me inspiraré siempre en la moderación y en la templanza. (Aplausos en la mayoría).

Ahora voy a recoger una alusión que se me ha hecho en este debate.

Respecto al famoso telegrama sobre la forma en que había de facilitarse sulfato de cobre a los agricultores que lo pidieran, dijo el Gobernador que el sulfato lo repartieran los agentes del Gobierno en lugar de los agentes de la Diputación que pertenecían a la Lliga.

Recuerda a este propósito el señor Alba la circular que dirigí a los gobernadores sobre el nombramiento de delegados, afirmando que no es tan imbécil ni tan hipócrita que vaya a suponer que todos cumplieron a la perfección con sus deberes; pero, si alguno no lo hizo, que se le denunciara.

El único delegado que nombré para Cataluña fué por recomendación del señor Cambó.

Las restantes vaguedades del discurso del señor Bertrán y Musitu—dice el ministro de Hacienda, no las recuerdo.

Sólo diré que hacéis mal en atribuir a la representación de Cataluña, pues diputados catalanes son también los dignos representantes de esa región que pertenecen a los diputados liberal, conservador y republicano.

Los diputados catalanes sólo treinta, y de esos treinta, sólo catorce os tituláis regionalistas.

Vosotros sois también digna representación de Cataluña, a la que no quiero agraviar, pero a la que no temo. (Muy bien en la mayoría).

Se aprueba el dictamen y también los de Fuerte Ventura, Lanzarote y Cieza.

Orden del día
Se señala el orden del día para mañana, y el Presidente levanta la sesión.

Informaciones ministeriales
Madrid 24

De Hacienda
El señor Alba manifestó a los periodistas que hoy publica la Gaceta los nombres de los vocales que formarán la Junta designada por reciente decreto para estudiar y resolver el pleito entre siderúrgicos y metalúrgicos.

La Junta empezará inmediatamente sus tareas y conferencias con representantes de las dos partes interesadas para armonizar los respectivos intereses sobre la base, siempre, de mantener lo más bajo posible el precio de los metales necesarios para la industria nacional.

Tengo noticias—añadió el ministro de Hacienda—de que algunos metalúrgicos recibieron cartas de diversos siderúrgicos, anunciando la próxima elevación del precio del hierro.

Estos propósitos, cuando el Gobierno se preocupa de resolver el problema de la producción y consumo de metales, son injustificados y estoy dispuesto a impedir que se lleven a la práctica, obrando con toda urgencia y energía.

Por lo pronto, he ordenado al director general de Aduanas que no permita la salida de España de una sola tonelada de hierro, mientras no se resuelva completa y satisfactoriamente el pleito planteado por los siderúrgicos.

De la Presidencia
El conde de Romanones fué hoy muy breve en su acostumbrada conversación con los periodistas.

Dijo que no tenía ninguna noticia de interés que comunicarle, prueba de que todo está en calma y de que todo marcha bien.

Sólo puedo decir a ustedes—terminó manifestando el jefe del Gobierno—que he recibido la visita de numerosas comisiones y personalidades.

SERVICIO ESPECIAL SEMANAL de buques de vela entre los puertos de ALMERIA.-BARCELONA y viceversa, admitiendo toda clase de carga a fletes muy reducidos. Para informes: Francisco Romero Molina.-Andén de Costa, 46 ALMERIA.

los delegados del Sindicato y de la sección de Barcelona que han ido a aquella capital para dar cuenta de las gestiones realizadas cerca del ministro de Fomento con objeto de buscar la solución de la huelga.

La Asamblea ha acordado por unanimidad ratificar la conducta de los delegados y no conformarse con la fórmula ni los procedimientos de la Dirección del movimiento.

Únicamente acepta el deponer su actitud ante la conveniencia de proceder a una perfecta organización.

El Congreso obrero
Se ha celebrado hoy la sesión de clausura del Congreso obrero.

Apróbase el plazo de tres meses como máximo para delarar la huelga general en toda España, si el Gobierno no atiende las peticiones de los obreros.

Se nombraron los representantes de las diversas regiones para la reunión que celebrarán con el comité nacional encargado de hacer una información sobre las fuerzas y medios que deben emplearse para la actuación de todas las organizaciones obreras.

Por último, nombróse el comité nacional, levantándose seguidamente la sesión.

La Pardo Bazán
Hoy se ha posesionado la condesa de Pardo Bazán de la cátedra de Literatura y lenguas neolatinas de la Universidad Central.

Le impuso la medalla de catedrático el Rector señor Conde y Luque. Alumnos de la Condesa desfilaron los alrededores de la asignatura, dedicando entusiastas palabras de felicitación a la esclarecida dama.

El raid de aeroplanos
Participan de Murcia que, de los aeroplanos militares que salieron de Albacete a las cinco de la madrugada, el número 21 tuvo que aterrizar en un campo próximo al término del pueblo de Lorquí, a las siete de la mañana, a consecuencia de la rotura de un cable del motor.

Los tripulantes los capitanes Riaño y Avella.

Cuando marchaban a 2.500 metros de altura, descendieron sobre Murcia, pero no encontrando sitio adecuado para aterrizar, volvieron al punto indicado.

Allí aterrizaron sin novedad. Los demás biplanos continuaron hasta Alcázar, sin ningún accidente.

Última hora
El Rey habla con Salvatella

El ex diputado a Cortes por Figueras señor Salvatella, que en la anterior etapa parlamentaria fué jefe durante algún tiempo de la minoría republicano-socialista del Congreso, estuvo hoy en el Tiro de Pichón.

Allí lo presentaron al Rey, conversando ambos sobre cuestiones políticas.

Don Alfonso se lamentó de que el señor Salvatella se haya quedado sin acta en las últimas elecciones.

El Monarca aludió a la posibilidad de que obtenga la representación parlamentaria en una de las elecciones parciales que se verifiquen.

Con motivo de estas entrevistas entre el Rey y el señor Salvatella, algunos comentaristas tienen por descontentado que el ex diputado republicano ingresará en la Monarquía.

Vapor italiano hundido
Telegrafían de Casimilón que a 34 millas de la costa un submarino austriaco ha hundido al vapor italiano Corniglia, de la matrícula de Génova.

Los marinos austriacos concedieron a los tripulantes diez minutos para que abandonaran el buque.

Después volaron al referido vapor, colocando bombas en la bodega.

También se dice que dispararon sobre el Corniglia algunos cañonazos para hundirlo.

Tropas repatriadas
Comunican de Málaga que, procedente de Ceuta, ha llegado el vapor Sagunto, conduciendo fuerzas del regimiento de Borbón.

Son éstas las primeras repatriadas de África.

Se les tributó un grandioso recibimiento, acudiendo las autoridades militares, civiles y eclesíásticas, numerosas personalidades y un gentío inmenso, que vitoreó a los repatriados.

Los italianos retroceden
Oficialmente dicen de Roma que las tropas italianas siguen retrocediendo ante el empuje del ejército austriaco.

Nerviosos, nuevo descubrimiento BIOL-ROCH Tónico de la célula nerviosa. El BIOL-ROCH es el tratamiento completo de las enfermedades nerviosas: Neurastenia, melancolía, tristeza, mareos, vértigos, dolores de cabeza, zumbidos de oído, digestiones difíciles, insomnios, etc., etc. Los gastados e impotentes por trabajos intelectuales, recobran a los pocos días del tratamiento sus energías y vigor perdido. = 2,50 PESETAS = Únicamente: Farmacia Covaleta San Jerónimo, 15.-GRANADA

Espárragos de Aranjuez Se venden a precios muy baratos en el puesto de frutas y hortalizas de los «Hijos del Ronco». Plaza de Bibarrambila

Enfermos del Estómago e Intestinos TOMAD LA ESTOMACALINA ALFAGEME

ES UN EXCELENTE REMEDIO PARA LA DISPEPSIA, ARDORES, ACEDIAS, HIPERCOLORHIDRIA, NAUSEAS, VOMITOS, DIGESTIONES DIFICILES, ETC. CURA RADICALMENTE LOS CATARROS GASTROINTESTINALES, DIARRREAS, COLICOS.

PRECIO: CUATRO PESETAS FRASCO DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

SU AUTOR Romanones, 13. - MADRID

ESTE PREPARADO ES EL UNICO ENSAYADO EN LA MAYORIA DE LOS HOSPITALES DE ESPAÑA

Baños hidroeléctricos locales y generales EMANADORIO DE RADIUM

Reumatismo, gota y sus complicaciones con afecciones del corazón y riñones, artritis crónicas, comprendidas las deformantes en todas sus formas y variedades; anquilosis, obesidad, neuralgias, neurastenia, insomnio, corea, parálisis cerebral y periférica, labes dorsal, debilidad senil, impotencia, arterioesclerosis, diabetes, hipertensión, atonía del estómago e intestinos, infartos viscerales, graves enfermedades de la piel o cuero cabelludo, rebeldes a los medios de curación generalmente empleados, se curan admirablemente asociando el radium y la electricidad por medio de baños hidroeléctricos y emanatorio del radium.

AURORA Compañía Anónima de Seguros BILBAO

CAPITAL SOCIAL: 10.000.000 de pesetas. CAPITAL DESEMBOLSADO 3.000.000 de pesetas. Don Miguel García Carliá Mesones, núm. 62.

En el taller de encuadernación, de la Viuda e Hijos de los Ríos, instalado en la Alcaicería, núm. 3, se hacen toda clase de trabajos con prontitud y economía.

DENTISCH MONSHIVE Dentaduras bien hechas, desde los precios más económicos. Extracciones sin dolor ni peligro. Trabajos en oro matemáticamente exactos. Puerta Real, 7. (Acera del Suizo).

Nuestro periódico gratuito

Como los billetes de los Tranvías, el adjunto Cupón reintegra del importe de este diario, se admite como dinero por todo su valor en pago de las compras al detall que se hagan en los Almacenes de tejidos LA PAZ, en la proporción de 10 por 100; esto es, en cada 50 céntimos de compra admiten un cupón.

Precios seriamente fijos OFICIOS, 10, Y TENTE 3 Y 5 (ZACATÍN)

EL DEFENSOR DE GRANADA

Cupón por valor de cinco céntimos en los Almacenes LA PAZ OFICIOS, 10, Y TENTE 3 Y 5 (ZACATÍN)

LOTERIA GRATIS

Solo invirtiendo apenas cinco minutos, jugará usted el mismo número 36 Sorteos. Escribid: Apartado 138 (C). VALENCIA.



EN TODAS PARTES

hoy día aprecian las incomparables cualidades higiénicas y curativas de los Lithinés del Dr. Gustin por realizar de la manera más acertada y económica la cura de agua mineral en casa.

RIÑONES, VEJIGA, ESTÓMAGO HÍGADO, ARTICULACIONES

Los Lithinés del Dr. Gustin operan una verdadera limpieza en los riñones y arrastran así todas las impurezas del organismo.

La caja de 12 paquetes para hacerse 12 litros de agua mineral: 1 Peseta.

Basta hacer disolver en un litro de agua un paquete de los Lithinés del Dr. Gustin para obtener en el acto un agua mineralizada deliciosa, ligeramente gaseosa. En las colonias, donde el clima es tan propicio a las dolencias del hígado, todos piden particularmente los

Lithinés del Dr. Gustin

Deposito unico para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA y en todas las farmacias y sim.

BODEGA VINARIA DE Ignacio y Matías Niena Cristo, 14. - Valdepeñas Recogidas 1. - Granada. Vinos finos de Mesa. La casa tiene vinos de las cosechas del año 1906 hasta la fecha. Vinos blancos, tintos y claretos, pasto y secos. Fabricantes de Alcoholes y Mistelas, Anisados y Ron, Alcohol desnaturalizado a 2 ptas. el litro. Vinagre vinico garantizado a 50 céntimos litro. Manzana, Jerez, Montilla y Málaga.

Se vende un piano vertical francés; relojes, cuadros al óleo; libros, entre ellos, biblia de lujo nueva. La Ciencia y sus hombres, obras de V. Hugo y dos ediciones muy antiguas de D. Quijote; modelos y molduras árabes; Virgen Carmen, de talla; un obús y una flauta; bastones de mérito; juegos ajedrez y Chaquimarfil; cama palo santo; máquina coser; sofá rejilla, mesa árabe; bomba aspirante y etc. y otros muchos efectos. - Razón, Elvira 104, de 10 mañana a 2 tarde.

Postales El mejor surtido en novedades diarias, los encontrarán ustedes en el acreditado establecimiento de Papelería, Perfumería y Sellos de Cautchuc del SUCESOR DE CASSO, calle de los Reyes Católicos, 107. PRECIOS SIN COMPETENCIA

LA VIZCAYA FERRETERIA Miguel Rubio Orellana Plaza de Bibarrambla. Arco de las Cucharas. - Granada Extenso surtido en Herramientas de todas clases. Bateria de cocina; Hules y Gutaperchas. Completo surtido en piezas de recambio para máquinas de coser Singer y Durán Canal.

AVISO Se dan lecciones de Italiano y Francés, a precios módicos. - Para informes, Elvira 150.

Se alquila en precio económico un bajo para tienda, en la Cruz de Lagos. (Villa Dolores). - Las llaves, Acera del Casino, 13.

PEDID EN TODAS PARTES LICOR DE BREA MÜNERA 40 AÑOS DE EXITO CRECIENTE LABORATORIO MÜNERA PRIMERA CASA ESPAÑOLA DEDICADA A LA ELABORACION DE PRODUCTOS FARMACEUTICOS BARCELONA

No más calvos? Cuando estéis cansados de ensayar todos los productos que pomposamente se anuncian para curar la calvicie, recurrir a Secreto Indio y os garantizamos que antes de diez días no se caerá ni un cabello de vuestra cabeza y que antes de dos meses vuestra calva tendrá una cabellera abundante, fuerte, sedosa y brillante 1.000 PESETAS darán al que pruebe que el Secreto Indio no es el mejor específico para hacer crecer el pelo. Frasco grande, 6 pesetas. Frasco pequeño, 4 pesetas. Depositarios en Madrid: señores Martín y Durán, Mariana Pineda, 10. De venta en Granada: Perfumaria La Florida, Pablo Rodríguez, Príncipe, 14. - José Baena, Reyes Católicos, 15. - Alfonso Torres, Reyes Católicos, 29. - Perfumaria La Giralda, Reyes Católicos, 47, duplicado, y Zacatín, 40. - El Buen Tono, Reyes Católicos, y en todas las perfumerías, droguerías y farmacias.

Café - Line - Español 87, Reyes Católicos, 87 Primorosas peliencas nuevas todas las noches. Entrada libre. Riquísimo café hecho cada hora. Exquisitos helados, licores, cervesas. Café con tostada sin aumento de precio hasta las doce de la mañana.

NO DEJE DE CONOCER NUESTRA HOLLANDA DE LOS JUEVES QUE TODAS LAS SEMANAS TENEMOS A LA VENTA

ESE DIA

ALMACENES "LA PAZ"

El triunfo de un detective

POR MARC MARIO RAMON SOPENA, EDITOR Provenza, núm. 95. - Barcelona.

—Allá bajo, en mitad de la isla. —¿Sigue a la corriente? —No, está parado en un recodo. —¿Está realmente muerto? —Muerto y bien muerto, como cien mil diablos. —¡Vamos allá! Dos obreros saltan a una barca; los otros acompañan al pescador por la orilla. Llegan, lo sacan y colócanlo en el declive de la ribera. El cadáver es de un hombre joven todavía, a juzgar por las apariencias, puesto que ha permanecido en el agua mucho tiempo y se ha acelerado la descomposición. La cara, por la cual no se le podría ya conocer, conserva el bigote y las patillas de color castaño y el cabello es también oscuro. El ahogado pertenecía sin duda, a una clase elevada de la sociedad. Viste un traje negro de fino paño. El chaleco es de satén negro. En los pies ostenta unos zapatos salón. Un guante de color amarillo bajo, cubre su mano izquierda.

—Es uno de los de alta sociedad— dice uno de los obreros. —¿Cómo diablos ha venido a ahogarse a Argenteuil? —Esto no es de nuestra incumbencia, muchacho: Lo que conviene es correr a avisar al comisario de policía de Argenteuil. —¡Pues bien, allá voy! —Te traerás una camilla; porque llevar en brazos a este infeliz, ¡ni siquiera pensar! Se nos quedaría en las manos. Salíó el obrero corriendo, y los que allí quedaban se agruparon a buena distancia del cadáver, felicitando al pescador por su inusitada pesca. —Bien puede decirse que tengo mala estrella— decía el buen hombre por una vez que me va bien... —Pero si serán más que ricos esos peces— repetían los demás.—No hay nada como esto para darle mejor sabor. Estas gracias fúnebres, de muy mal gusto por cierto, fueron la conversación única, hasta que vino el comisario acompañado de su secretario. Procedió a las informaciones de rutina. Colocaron el cuerpo en una camilla y el pequeño cortejo se encaminó hacia Argenteuil. Aquel mismo día, el doctor Cheviquini, por requisitoria del comisario y en su presencia, hizo el examen médico-legal. Tuvo efecto en una de las salas bajas de la alcaldía.

Abrieron las grandes ventanas, y además, unos recipientes llenos de cloruro despidían sus emanaciones, que apenas conseguían atenuar el terrible hedor del cadáver. —Realmente señor comisario, decía el médico, ha sido este joven rico y de distinguida familia. Tendrá unos treinta años, más bien más que menos. La frente es despejada, el ángulo facial bien abierto; señales estas, de inteligencia. Además, aun con todo y la deformación de los rasgos fisonómicos, que la hinchazón ha ocasionado, bien puede afirmarse que era un muchacho guapo. —¿Cuánto tiempo habrá permanecido en el agua? —En verano, podría decirse a usted sin equivocarme en mucho, pero en invierno ya es difícil. Hemos pasado unos días de helada. El Sena recogió nieve y conserva aún buena parte en su superficie, lo cual es más que suficiente para retrasar la descomposición. —Bien, deme por lo menos un cálculo aproximado. —Veamos, estamos en Enero, Diciembre ha sido riguroso, de suerte que el frío empezó en Noviembre. Si, no sería de extrañar que este cadáver estuviese en el agua desde Octubre. —¿Ha sido un suicidio, o un accidente? —Va usted muy de prisa señor. Empecemos por desnudarle. Fijese en las prendas de vestir. Es un traje

de recepción cortado en buena sastretería. Vea usted aquí, detrás, este corchete es de oro. —Mas, doctor, este corchete sujetaría el distintivo de alguna condecoración. No llevaba cartera. En el bolsillo de detrás, un pañuelo... —Por ahora distingo dos iniciales. Una L., creo... y una C...; pero no estoy seguro de ello. Interrumpió el comisario una exclamación del doctor. —¡Ah! ¡aquí tiene usted lo interesante! El médico había desabrochado el chaleco del muerto; dos singulares manchas en la camisa atrajeron su atención. Separando esta última prenda, descubrió en el lado izquierdo del pecho, una herida corta y estrecha, que se hallaba un poco más arriba del hombro, a siete centímetros de la tetilla. —¿Es, pues, un crimen?— dijo el comisario. El doctor, sin contestar, cogió una sonda y, con el mayor cuidado, la introdujo en la herida. Los tejidos nerviosos se han cerrado otra vez; no obstante, puedo afirmar que la herida tendría de ocho a diez centímetros de profundidad. Ya ve usted por la dirección de la sonda, sabemos que se hirieron de abajo a arriba. No se interesó al corazón y de consiguiente habría curado, pero como luego le tiraron al agua, o

bien cayóse el mismo, la asfixia acabó la obra que el hierro empezara. —¿Con qué arma cree usted que le acometieron? —Con una hoja plana, parecida a la de una espada de combate. —¿Sería, pues, en desafío? —¿En desafío? ¡Ca, no señor! La herida está en el lado izquierdo, precisamente en el lado que la misma actitud del cuerpo protege. Advertido, también, que puñales, y bastones de estoque pertenecen a una misma sección. —Es verdad. Así que de este descubrimiento resulta que no ha sido suicidio. —Sin duda alguna. Un suicidio con tales circunstancias es de todo punto imposible. —¡Ah! pero, doctor, mire que rasguño en el brazo izquierdo, inferido por la misma arma, ¿no? —Es muy posible. —Primera indicación acerca de la identidad del cadáver: estos botones de los puños. Un ar de oro circundando una piedra preciosa en la que se han trazado, con pequeños diamantes, dos iniciales: una L. y una C. —Las del pañuelo. —Los dos botones de la camisa, unidos por una cadenilla que no había visto antes, son también de oro y piedras preciosas. —¿Y en el chaleco? —Démelo. En el bolsillo de la izquierda, nada. En el de la derecha una bolsa azul

con ribetes de oro, puesto que no se han oxidado. Contiene doscientos cuarenta francos en piezas de a veinte. Luego, el robo no ha sido el móvil del asesinato. —Advierta usted, señor comisario, que no ha aparecido la cartera. —Es verdad. —Está fuera de razón que un hombre que pertenece al gran mundo no lleve consigo una cartera, cuando menos para guardar las tarjetas de visita. —En efecto es imposible a menos que sea por olvido. —¿Ha levantado usted la camisa? —A duras penas. Vea esas manchas verdosas en los flancos. Es un síntoma de descomposición que dificultaría la autopsia. Pero aspire usted, señor comisario, este frasco de sales; si no va a indisponerse. Usted no está acostumbrado, como yo, a estos trances. El comisario asomóse a la ventana para respirar; el doctor acabada su fúnebre misión. Tomó nuevamente la palabra: —La camisa, la camiseta de seda y los calzoncillos llevan la misma marca: L. C. Es curioso, también los zapatos, bajo la suela, en la combadura, fustentan un pequeño escudo en el cual se lee: JHOAM WERSBRUS, MUNICH —Bien, esta indicación es asimismo importante. Ahora creo doctor, que ha terminado nuestra misión.

Sírvase proceder a la autopsia y mañana dará permiso para que entierren el cadáver. Y luego, mientras usted redactará su relación, yo formularé el interrogatorio a los testigos que sobrevengan. —Buenas tardes, señor comisario, hasta mañana. Voy a pasar aquí la noche. He mandado a por un ayudante. El comisario salió muy pensativo y estuvo toda la noche recordando las singularísimas circunstancias que el descubrimiento del crimen comprendía. A causa de este incidente, cundió la emoción por este pueblo. El pescador, el patrono y los obreros propalaron el suceso. Así, a primera hora de la mañana, anunciaron al comisario que un sujeto deseaba hablarle. Lamábase Désiré Piédelpour era traficante en pescado y, además, alquilaba lanchas de paseo. Su domicilio se hallaba en la parte alta del puente, sobre la ribera de la derecha, un tanto separado de las demás casas. Una noche de los primeros días de Octubre, no recordaba cuál a punto fijo, cuatro individuos fueron a despertarle entre doce y una, y le pidieron un bote de alquiler. Sorprendido por petición tan extraña, a hora tan avanzada, se negó; pero como le ofrecieron un billete de cien francos acabaron por convencerle.